《在马克思墓前的讲话》教学设计
【教学目标】
1．能借助承递性的词句和过渡句段，指出段与段、层与层及语句之间的逻辑关系。
2．通过品读文本，揣摩重要的语句，能结合语境说出语言的深层含义和表达作用，逐步提高揣摩语言的能力。
3．了解马克思一生的伟大成就，感受马克思的伟大的人格魅力，学习他为全人类无产阶级解放事业奋斗不息的精神。
【教学重点】
通过寻找承递性的词句和过渡性句段，把握全文结构特点。   

【教学难点】
结合语境，揣摩重要的语段和词语的深层含义及感情色彩。
【教学方法】
以学生自读为主，教师给予必要的点拨，特别是教给学生揣摩关键词语的方法，使他们得法于课内，得益于课外。
【课时安排】
两课时
【教学过程】
第一课时
一、导入新课
播放《国际歌》。
导语：这是一首在世界上唱的人数最多的歌曲，这首歌曾被列宁称为“全世界无产阶级的歌”。就让我们在这首高亢雄壮的《国际歌》声中，纪念全世界无产阶级的伟大导师──卡尔·马克思。
二、背景简介
卡尔·马克思（1818─1883）是伟大的无产阶级革命导师、科学共产主义创始人，是饮誉世界的思想家、科学家、社会活动家，他以毕生精力创立了马克思主义思想体系，影响20世纪的人类生活，并将继续推动人类社会的发展。1883年3月14日，马克思因病逝世，3月17日，他的葬礼在伦敦海格特公墓举行，恩格斯发表了这篇演说辞。 

马克思和恩格斯于1844年，两人在巴黎相识。之后的40年时间里，他们共同战斗，共同创造革命理论，共拟《共产党宣言》，合作《资本论》。列宁在评价他们的友谊时说，他们的友谊“超过了古人关于人类友谊的一切最动人的传说”，又说：“在马克思之后，恩格斯是整个文明世界中最卓越的学者和现代无产阶级导师。”

三、字词检查
读准下面的词语并说出意思：
纷繁芜杂：没有条理（多指文章）。芜（wú）：乱草丛生。芜杂：杂乱，没有条理。
豁然开朗：一下子出现开阔明亮的境界。也形容一下子领悟某种道理。豁（huò）：开阔开通。
卓有成效：有卓越的成绩、效果。卓（zhuó）：卓越、突出。
采用抢答的方式，要求学生读出音、说出义。
四、初读课文，梳理结构
（一）让学生快速阅读课文，把握文章结构，概括段落大意。由学生发言，教师归纳。
第一部分（1自然段）：概述马克思逝世的情景。 

第二部分（2～7自然段）：评述了马克思的伟大贡献。 

第1层（2自然段）：总说马克思逝世造成的巨大损失。
第2层（3～5自然段）：论述了马克思在科学理论方面的杰出贡献。3自然段：说明马克思发现了人类历史发展的一般规律。4自然段：说明马克思发现了资本主义社会特殊的运动规律──剩余价值规律。5自然段：说明马克思在其他各个领域里都有深广研究和独到发现。     
第3层（6～7自然段）：论述马克思在革命实践方面的卓越成就。 

第三部分（8自然段）：论述马克思的无比巨大的革命影响
第四部分（9自然段）：对马克思的逝世表示最深切的哀悼之情。
（二）分析课文第二部分，明确段落间、层次间及语句间的逻辑关系。 

1．在第二部分中作者从几个方面阐述马克思的伟大贡献？第2段在这一部分中有何作用？ 

提示：从议论文的总分关系入手分析。
参考：在第二部分，恩格斯表明马克思的贡献包括理论和实践两方面。第2段是总说，其他段落则是分别阐述。
讲解：在第二部分，恩格斯表明马克思的贡献包括理论和实践两方面。第2段是这一部分的总起，是概括的说明，即“这个人的逝世，对于欧美战斗着的无产阶级，对于历史科学，都是不可估量的损失” 。其中，第一个“对于”，突出了作为革命家的马克思在无产阶级实际斗争中的领导作用，领起下文第7段；第二个“对于”，则突出了马克思在社会科学研究领域中的杰出成就，领起课文第3、4、5段。
2．第3段中“简单事实”后的冒号领起哪些内容？“简单事实”的内容由六个什么关系的复句说明的？
提示：弄清六个分句间的层次关系。
参考：冒号领起的内容应到“而不是像过去那样做得相反。” 六个分句关系如下：
①||（条件）②|（因果）③|||（承接）④||（因果）⑤|||（并列）⑥
讲解：“简单事实”的内容是由六个分句构成的复句来说明的。这个复句是对“简单事实”的复指，也是对单句宾语“规律”的进一步复指。这六个分句是对马克思历史唯物主义学说的概括。恩格斯仅用六个分句便将马克思的学说讲述得清楚明白，显示出他那高度的理论水平和概括能力。 

3．第4段中“不仅如此”的“此”指的是什么？ 

提示：明确指代关系，理清文章层次结构。
参考：“不仅如此”的“此”即指代“马克思发现了人类历史的发展规律”。
讲解：由发现人类历史发展的一般规律进而又发现了资本主义社会的特殊的运动规律，即剩余价值学说，使文章内容又推进一层。
4.第5段中“一生能有这样两个发现”指的是哪两个发现？
提示：明确指代关系，理清文章层次结构。
参考：“一生中能有这样两个发现”指代的是“人类历史的发展规律”和“剩余价值学说”这两个发现。
讲解：“不仅如此”是由一般向特殊的过渡和深入。由“两个发现”过渡到“他所研究的每一个领域”，是由“点”到“面”的概括。表明了作为科学家的马克思，其研究领域之广（“每一个领域”），钻研之深（“不是肤浅地研究”），价值之大（“都有独到的发现”）。
5．第7段说“因为马克思首先是一个革命家”这个语句在文中起什么作用？ 

提示：借助承递性的语句，把握文章结构。
参考：这个过渡句是既承上又启下。
讲解：“承上”是说，由于马克思不是为科学而科学，他追求科学“在历史上的推动作用”，致力于科学的“实际应用”，表明他从事科学研究的崇高目的就是为了指导革命实践，所以说，“马克思首先是一个革命家”。但这句话又是下文的论题，即他的光辉的革命实践的事实更印证着他对待科学的严肃态度和执著的追求，证明他“首先是一个革命家”。
五、课堂小结
本文在论述上逻辑非常严密。本文的论述中心是马克思对无产阶级革命事业的伟大贡献，而主要是通过“思想家”和“革命家”两个方面来论述的。前者表现在创建无产阶级理论，后者表现在参加伟大的革命实践，而这两个重点，又是紧扣第一部分第二自然段中的“这个人的逝世，对于欧美战斗着的无产阶级，对于历史科学都是不可估量的损失”中的两个“对于”来阐发的。 同时，各个部分、各个段落也紧密联系。就全文来说，有的地方用了过渡段(2自然段)，就段与段来说，都用了总括上文，�引起下文的承递性语句。段落过渡自然，结构严谨，内容重点突出，层次井然。 

六、课堂练习
1．选出下列红色字注音全部正确的一项 （   ）
（1）豁然开朗（huō） （2）卓有成效（zhuó） （3）诅咒（zǔ） 

（4）估量（liáng）    （5）芜杂（wú）      （6）即使（jì）
A．（1）（3）（5） B．（2）（3）（4）（5）C．（1）（4）（5） D．（3）（5）（6）
2．选出依次填入横线上的词语最恰当的一项 （   ）
一生中能有这样两个发现，该是很够了。      只能作出一个这样的发现，也已经是幸福的了。      马克思在他所研究的每一个领域，      在数学领域，都有独到的发现，这样的领域是很多的，      其中任何一个领域他都不是浅尝辄止。
A．也许 毕竟 甚至 然而     B． 即使 毕竟 还有 然而
C．也许 但是 还有 而且     D． 即使 但是 甚至 而且
参考答案：1．B（“豁”应读huò，“即”应读jí）  2．D

七、课下作业。 

1．完成课后练习一
2．利用网络查阅资料，自制介绍马克思功绩的电子卡片。
要求：图文并茂；
第二课时
一、课前活动
学生展示电子卡片，师生共同评价。
二、揣摩语言，体会内涵
（一）朗读课文，要求体会文章用词的精确和深沉的哀悼的情调。
学生朗读课文，教师指导。
（二）讨论问题，体会课文语言的深层含义和表达作用。
建议：本环节中，结合所讨论问题涉及的语段，教师要指导学生反复诵读，品味语言强烈的感情色彩。
1．文章开头第一句按悼词的规范格式，写了马克思逝世的时间，但为什么要如此具体地写出时和刻呢？ 

明确：“下午两点三刻”：写明具体时刻，表明马克思的逝世对于整个世界的非同寻常的影响，是一个令人万分悲痛、永志不忘的时刻。 

2．“安静地睡着了──但已经是……”中破折号起什么作用？表达了作者怎样的感情？ 

明确：破折号表示补充说明，表达了作者对于马克思逝世的深重悲痛。 

3．“在安乐椅上睡着了”运用了什么修辞手法？含蓄而委婉地表现了恩格斯怎样的心情？第一自然段中能否用“心脏停止跳动”代替“停止思想”？ 

明确：讳饰手法。讳饰，有叫做婉曲，委婉，是要表达的意思并不直截了当的说出来，而是用比较曲折的方式暗示给读者的一种修辞方式。 

例如：孔乙己一到店，所有喝酒的人都看着他笑，有的人就说了：你脸上又添新伤疤了。这里“又添新伤疤了”是用了讳饰的手法暗示了孔乙己又挨打了。 

又如“人死了”表达上都用“老了、走了、去了”这些话来代替。它所起到的作用是含蓄、耐人寻味。 

第一自然段中不用“心脏停止跳动”，而用“停止思想”，这不单是一般的因感情上的需要而用的“讳饰”的手法，而是为了突出马克思的伟大，因为他是一位卓越的思想家。他的逝世，无产阶级失去了一个最睿智的、最重要的阶级的头脑。 

4．能否把第二段中的第二个“对于”、“不可估量”、“空白”分别换成“和”、“巨大”、“严重情况”？ 

明确：第二自然段不用“和”，而并列用两个“对于”，从在无产阶级实际斗争中的领导作用和研究社会科学的成就两个方面突出了马克思的杰出贡献；同时，表明了从两个方面总领起后文的内容。不用“巨大”，而用“不可估量”（无法估计和衡量），因为后者程度最高，强调了马克思逝世造成的损失之大，同时也赞扬了马克思主义对于指导革命的伟大作用。不用“严重情况”，而用“空白”，因为前者语意含糊，而后者则说明了马克思在无产阶级革命事业中的地位是没有人可以取代的，这是对马克思最确切、最富概括性的评价。 

5．怎样理解第四段中的“豁然开朗”和“在黑暗中摸索”？
明确：“豁然开朗”说明了马克思找到了一条认识资本主义社会并解决资本主义社会根本矛盾的正确道路，“在黑暗中摸索”与之相反，比喻马克思以外的各种学说都没能揭示资本主义剥削的秘密，他们在黑暗中转来转去，找不着门径。
6．第六段开头说：“他作为科学家就是这样。但是这在他身上远不是主要的”。其中“这”指代什么？“主要的”究竟指什么？ 

明确：“这”指代马克思的“两个发现”和“他研究的每个领域”的“独到的发现”。但这“远不是主要的”，“主要的”还是指“马克思首先是一个革命家”，也就是说，对比马克思伟大的理论创造，他有着更为光辉的革命实践。这里的“主要的”，表明对马克思的功绩的表述再次推到一个新的高度。 

7．“他可能有过许多敌人，但未必有一个私敌。”这里的“敌人”和“私敌”有何区别？为什么说“可能”？ 

明确：“私敌”是指以我为中心，以“我”的利害区分敌友，这是个人主义的一种表现。马克思没有这样的私敌，说明他不存私念。他是坚定地站在无产阶级的立场上，全力以赴地与形形色色的敌对分子作斗争，因而他有“许多敌人”。这些敌人都是无产阶级的敌人。这个评价含蓄深刻，高度赞颂了马克思光明磊落、大公无私的高尚的革命品格。“可能”是以不肯定的语气表示肯定的含义。 

8．“他的英名和事业将永垂不朽”的深刻含义是什么？为什么要用一个“将”字？
明确：思格斯最后庄严宣告“他的英名和他的事业将永垂不朽”这句饱含深情和敬意的结语，虽是一般悼词结语，但绝不仅仅是形式的需要，它照应全文，总结全文，是由马克思的丰功伟绩中引申出来的必然结论，体现了作者的心声，也是亿万人民的心声。
这是充满信心的预见和憧憬。当时，共产主义运动还刚刚兴起，恩格斯用一个“将”字，便说明无产阶级的革命事业必将蓬勃发展。 

小结：文章用词准确，生动凝练，内涵丰富，具有浓烈的抒情性。理解语句内涵的途径很多，其中较重要的一条便是通过分析语句的表达特点，即分析：（1）关键词语的选用；（2）所采用的修辞手法；（3）所选用的特殊句式等。在分析文章的过程中，我们已运用过这样的方法，在以后的阅读中同学们也要灵活使用这些方法，来体会作者的思想感情。
三、分析写作特点
1．文章结构严谨，逻辑严密。作为演说词的主体部分，第二自然段通过两个“对于”提出议论中心，第三到第八自然段分别从科学理论和革命实践的贡献进行正面论证，进而从敌我对马克思的不同态度进行侧面论证，第三部分得出结论。结构前后连贯，步步深入，层次分明而又浑然一体。 

2．本文在表达情感上的特点：沉痛悲伤而又平静深沉，悲伤却不消沉，沉痛却不压抑，激励人，鼓舞人。而这样的情感效果，主要得益于本文准确而又富于感情的语言。 

四、课堂小结
文章用词准确，生动凝练，内涵丰富，具有浓烈的抒情性。
理解语句内涵的途径很多，其中较重要的一条便是通过分析语句的表达特点，即分析：（1）关键词语的选用；（2）所采用的修辞手法；（3）所选用的特殊句式等。 
五、课下作业
完成课后练习二、三、四
【附】板书设计：
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